

MINISTERUL SANATATI

ORDIN NR 791/17.XI.1999

Pentru aprobarea Metodologiei privind raportarea si analiza profesionala a cauzelor deceselor perinatale, 0-1 an si 1-4 ani, precum si a indicatorilor mortalitatii perinatale, infantile si 1-4 ani

Ministrul Sanatatii,

Vazand Nota Directiei Generale a Asistentei Medicale - Directia Asistentei Femeii si Copilului, cu privire la elaborarea unei Metodologii privind raportarea si analiza cauzelor deceselor perinatale, 0-1 an si 1-4 ani, precum si a indicatorilor mortalitatii perinatale, infantile si 1-4 ani, in scopul realizarii unei conduite unitare a unitatilor sanitare in stabilirea masurilor corespunzatoare pentru reducerea acestora si imbunatatirea asistentei medicale acordate copiilor;

Avand in vedere prevederile Legii nr 100/1998 privind asistenta de sanatate publica;

In temeiul HG nr.244 privind organizarea si functionarea Ministerului Sanatatii, modificata, emite urmatorul

ORDIN

Art.1. Se aproba Metodologia privind raportarea si analiza profesionala a cauzelor deceselor perinatale, 0-1 an si 1-4 ani, a indicatorului mortalitatii perinatale, infantile si 1-4 ani, cuprinsa in Anexele 1, 2 si 3, care fac parte integranta din prezentul ordin.

Art.2. Directia Generala a Asistentei Medicale din Ministerul Sanatatii, Institutul pentru Ocrotirea Mamei si Copilului si Centrul de Calcul, Statistica Sanitara si Documentare Medicala din subordinea Ministerului Sanatatii, Directiile Judetene de Sanatate Publica si a Municipiului Bucuresti, precum si Ministerele cu retea sanitara proprie, vor aduce la indeplinire dispozitiile prezentului Ordin.

MINISTRU,
GABOR HAJDU



METODOLOGIA

raportării și analizei profesionale a cauzelor
și a indicatorilor mortalității perinatale,
a mortalității infantile și 1-4 ani.

1. DEFINITII

1.1 Mortalitatea perinatală:

Decesele fetale tardive (după cea de a 28 săptămână de gestație- după ziua 196), plus decesele neonatale precoce (0-6 zile) divizate la 1000 născuți vii + născuții morți din aceeași perioadă și teritoriu.

1.2. Mortalitatea infantilă:

Decesele 0-1 an (de la naștere la 364 zile), divizate la 1000 născuți vii din aceeași perioadă și teritoriu.

1.3 Mortalitatea 1-4 ani:

Decesele din perioada 1-4 ani (365 zile- 4 ani 11 luni și 29 zile) divizate la 1000 de locuitori de aceeași vârstă și teritoriu.

2. In cazul nașterii unui copil mort sau a producerii unui deces la un copil în vârstă de 0-1 an sau 1-4 ani, medicul care a constatat evenimentul va completa în dublu exemplar, după caz, Fișa decesului perinatal, Fișa decesului 0-1 an sau Fișa decesului 1-4 ani.

Pentru decesele 0-6 zile se va completa atât fișa decesului perinatal, cât și fișa decesului 0-1 an.

Precizările privind modul de completare a fișei, termenele în care trebuie completate, precum și circuitul originalului acesteia, sunt menționate în Anexa 2.

Copia fișei completată va fi arhivată la nivelul unității sanitare.

3. Pentru toate decesele perinatale, 0-1 an și 1-4 ani, necropsia constituie o metodă importantă de confirmare a cauzelor decesului.

In situațiile în care anamneza, examenul clinic, analizele de laborator și paraclinice nu au putut aduce suficiente informații pentru stabilirea cu certitudine a diagnosticului sau se apreciază că între cauzele decesului și diagnosticul stabilit intravital nu este o legătură directă, va fi efectuată obligatoriu necropsia. Aceasta se va efectua la serviciul de Anatomie Patologică al unității sanitare sau la care unitatea sanitară este arondată.

Pentru cauzele medico-legale se va proceda conform legii.

4. In condițiile în care într-o unitate sanitară se înregistrează un număr de 3 sau mai multe decese într-un interval de 48 ore sau se suspicionează că decesele, indiferent de numărul lor, ar fi determinate de infecții nozocomiale sau cauze de moarte violentă, pe lângă procedurile menționate la punctul 2, fiecare deces va fi anunțat telefonic la Direcția de Sănătate Publică Județeană, respectiv a Municipiului București, care va analiza operativ situația și va lua măsurile ce se impun.

DSP - AMIC 5. Direcția de Sănătate Publică Județeană, respectiv a Municipiului București își va organiza, pe lângă înregistrarea statistică, un sistem de înregistrare și monitorizare a numărului de copii născuți morți, a decedaților în vârstă de 0-1 an și 1-4 ani, precum și a indicatorilor mortalității perinatale, infantile și 1-4 ani.

Atribuțiile monitorizării indicatorilor de mai sus revin inspectorului de specialitate din Direcția de Sănătate Publică însărcinat cu monitorizarea stării de sănătate a mamei și copilului.

6. Prin Decizia directorului Direcției Județene de Sănătate Publică, se va constitui Comisia Județeană/respectiv a Municipiului București, pentru analiza profesională a cauzelor deceselor și monitorizarea indicatorilor mortalității perinatale, infantile și 1-4 ani.

6.1 Trimestrial, sau ori de câte ori este nevoie, Comisia va analiza cauzele directe și favorizante ce conduc la înregistrarea unor născuți morți, sau a deceselor 0-1 an și 1-4 ani. Pe lângă cauzele medicale propriu-zise, comisia va analiza accesibilitatea și adresabilitatea la serviciile medicale, precum și calitatea actului medical, propunând măsuri educationale, tehnico-profesionale sau organizatorice, după caz, vizând familia, comunitatea sau serviciile medicale, pentru a preîntâmpina decese evitabile și a ameliora calitatea serviciilor medicale.

O sinteză a analizei trimestriale va fi trimisă Institutului pentru Ocrotirea Mamei și Copilului- București.

6.2 Comisia va fi formată din minimum 7 persoane. Președintele Comisiei va fi unul din șefii Secțiilor de Pediatrie din Spitalul Județean, respectiv șeful uneia din Clinicile de Pediatrie pentru Spitalele Județene din Centrele Universitare.

Secretariatul Comisiei va fi asigurat de către inspectorul de specialitate din Direcția de Sănătate Publică, însărcinat cu monitorizarea stării de sănătate a mamei și copilului.

Vor mai face parte din Comisie: specialiști neonatologi, obstetricieni, pediatri, reprezentanți ai Colegiului Medicilor și, după caz, ai organizațiilor medicilor de familie. Pentru anumite situații specifice vor putea fi convocați la Comisie și alți specialiști, precum și personalul medical care a acordat servicii medicale cazurilor analizate.

6.3 In cazurile in care se impune, Comisia va solicita documentele medicale privind cazul/cazurile analizate. Direcțiile de Sănătate Publică, Comisiile instituite conform prevederilor de mai sus vor putea solicita, când situația o cere, consultanță de specialitate din partea Clinicilor de profil din Centrele Universitare, a Institutelor de Sănătate Publică și a Institutului pentru Ocrotirea Mamei și Copilului.

7. La nivel național va funcționa, pe lângă Institutul pentru Ocrotirea Mamei și Copilului- București, Comisia Națională pentru analiza profesională a cauzelor deceselor și monitorizarea indicatorilor mortalității perinatale, infantile și 1-4 ani.

Instituțiile care au reprezentanți în Comisie sunt menționate în ANEXA 3.

Institutul OMC va asigura secretariatul Comisiei Naționale. Trimestrial, pe baza datelor trimise de județe, se vor evalua cauzele deceselor perinatale, infantile și 1-4 ani.

In anumite cazuri, se vor solicita date suplimentare sau se vor putea face evaluări la nivelul Direcțiilor de Sănătate Publică, al unităților sanitare cu paturi, al cabinetelor medicale.

Sinteza evaluării trimestriale va fi transmisă tuturor județelor, precum și altor instituții interesate.

8. Analiza cauzelor deceselor perinatale, a deceselor 0-1 an și 1-4 ani reprezintă o evaluare strict profesională.

La baza analizei va sta principiul confidențialității, concluziile și documentele emise la orice nivel constituind secret profesional.

9. Cazurile în care se suspectează deficiențe în acordarea asistenței medicale se înaintează spre analiză colegiului Medicilor.